

水电企业如何增强思想政治工作针对性和实效性

樊晓萍

(四川华电金川水电开发有限公司,四川 金川 624100)

摘要:水电开发企业要顺应国家能源产业政策和发展趋势,结合自身实际,切实增强思想政治工作针对性和实效性,充分发挥国有企业的政治优势,对内增强凝聚力和向心力,对外营造稳定和谐的良好环境,共同推动四川水电资源顺利开发建设。

关键词:水电企业;思想工作;形势和任务;途径

中图分类号:TV7;D412.62

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2013)06-0150-03

四川是全世界水能资源最集中的地区,水能资源占全国的50.7%,加快四川中小流域水电开发已被列为国家“十二五”发展规划重点之一。在当前我国能源需求大幅增长,国家大力倡导节能减排,鼓励开发清洁能源等形势下,推进四川水电资源开发建设面临一系列新的机遇和挑战。积极发挥思想政治工作的保证、导向、凝聚、激励作用,加快水电资源开发建设,尽快将资源优势转化为经济优势,推动地方经济社会跨越式发展和长治久安,水电企业义不容辞,水电企业思想政治工作者更是责无旁贷。

1 思想政治工作在水电资源开发建设中的重要作用

思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线。在水电资源开发建设中,思想政治工作具有重要的现实意义。

1.1 宣传引导,树立目标

宣传引导是思想政治工作的重要作用,充分利用思想政治工作的宣传优势,大力宣传国家关于水电资源开发建设的各项方针政策,可以使企业广大干部职工认清当前发展形势,明确新目标新要求,找准工作方向,增强加快推进水电资源开发建设的责任感和紧迫感,同时也能取得当地群众的理解和支持。党的十八大吹响了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的冲锋号,实现“中国梦”需要凝聚中国力量,水电资源开发建设能够实现“中国梦”提供强有力的能源支撑。积极发挥思想政治工作在水电资源开发建设中的宣传引导

作用,有利于促进企业广大党员和干部职工深刻领会党的十八大精神,把国家之梦、企业之梦及个人之梦紧密结合起来,树立远大的奋斗目标。

1.2 振奋精神,凝聚力量

“以人为本”是现代企业管理的显著特征之一,思想政治工作说到底是在做人的工作,是企业实现人本管理的重要手段。在水电资源开发过程中加强思想政治工作,有利于贯彻落实“尊重人、理解人、关心人、维护职工合法权益和民主权利”的管理理念,有利于进一步统一思想,增强企业凝聚力,充分调动职工工作积极性和创造性,在企业上下形成心往一处想,劲往一处使的浓厚氛围,为企业加快水电资源开发建设步伐提供强大的精神动力,为早日实现“水电梦”凝聚力量。

1.3 理顺情绪,化解矛盾

心理影响着行为,只有心理健康,人的思想素质、心理素质、精神状态以及工作能力才能不断提高。水电企业要完成各项工作任务,加快水电资源开发,需要时常对职工进行心理疏导,使职工保持良好精神状态。加强思想政治工作,发挥政治优势,有利于及时发现职工中苗头性、倾向性问题,有针对性的做好职工心理疏导工作,理顺职工情绪,创造稳定的内部环境。此外,做好与水电开发地区当地百姓的沟通协调工作也是推进开发工作顺利进行的保证。思想政治工作及时分析移民的心态和思想状况,有利于及时了解群众利益诉求,疏通思想、化解矛盾,营造和谐良好的外部环境。

2 水电企业思想政治工作面临的形势和任务

收稿日期:2013-12-26

2.1 水电建设任务繁重,激发员工合力要求高

党的十八大指出,建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。我国已明确提出,到2020年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年降低40%~45%、非化石能源在能源消费中的比重达到15%。水电是最洁净的绿色能源,对能源结构调整,减少二氧化碳排放具有重要作用,而且相对于其他清洁能源而言,水电成本低、技术成熟、利用小时数高、市场竞争力大,是实现可持续发展的首选能源。四川是我国水电资源大省,是水电开发主力军,加快四川水电开发步伐,对减少煤炭消耗,减少温室气体排放,实现2020年15%非化石能源目标具有重大现实意义。因此,新形势下,四川水电企业肩负的责任重大,面临的任务艰巨,职工普遍感到压力很大。思想政治工作说到底做人的工作,水电企业要完成繁重的工作任务,就必须充分发挥职工群众聪明才智,把职工的思想都凝聚到企业发展上来,提高战斗力,才能打赢推动项目发展这场攻坚战。

2.2 工作生活条件艰苦,心理健康教育任务重

水电资源开发建设任务的完成离不开广大职工的参与和支持,职工的激情和活力是企业发展的根本动力,只有充分调动职工工作的积极性、主动性和创造性,才能将开发工作稳步快速向前推进。四川水电开发大多在高原地区,海拔高、缺氧、工作条件艰苦,由于长年在这些地方工作和生活,职工在家庭责任方面难以兼顾,再加上宿舍—工地—食堂“三点一线”的枯燥生活模式和倒班制工作模式,职工之间、职工和社会之间的交流与沟通较少,职工在一定程度上存在矛盾、焦虑等症状。当前,水电开发建设任务重,工作量不断加大,职工心理压力大,思想倦怠,出现了心理不平衡、“干好干坏一个样”、“当一天和尚撞一天钟”等消极思想和负面情绪。因此,及时开展心理健康教育,做好解疑释惑、理顺情绪、平衡心理的工作是当前水电企业思想政治工作的重要任务。

2.3 社会人文环境复杂,维护和谐稳定工作难

当前在水电项目开发建设中,我们必须面对环境和移民两大问题。水电破坏环境的说法,一度在社会上风起云涌,一些环保人士认为水电开发占用大量耕地,砍伐森林,会导致水土流失现象严重,加剧生态恶化,同时还会永久性的毁掉一些

不可再生资源,比如生物多样性、自然和人文景观。因此,企业在开发水电过程中虽然始终把保护生态环境放在首要位置,但并不能被这些反对人士认可。与环境问题相比,移民问题显得更为棘手,特别是在四川。根据一项调查数据显示,2005年到2020年,四川全省将新增装机容量13711万千瓦,移民总数387274人,其中少数民族移民127219,占移民总数的32.85%。如此巨大的移民安置对水电开发建设前期工作来说巨大的任务,对维护社会稳定来讲也是一次巨大的挑战。四川水电开发区域大多是少数民族聚居地,宗教信仰、风俗习惯、甚至语言上都存在差异,企业如何做好思想政治工作,化解矛盾,为水电开发工作提供和谐稳定的社会环境显得更加复杂而困难。

3 水电企业加强和改进思想政治工作的途径

3.1 加强宣传教育,提高思想认识

3.1.1 要做好内部宣传教育

通过开展形式多样的宣传活动和主题实践活动,结合国家宏观调控的各项方针政策,将企业年度各项指标清清楚楚、明明白白地传递到每一位员工,并通过深入持久地开展形势任务教育,客观地指出企业所面临的严峻形势、存在的困难以及新的机遇、有利条件,既能使广大干部职工增强危机感和紧迫感,又能使其牢固树立必胜信心,使思想政治工作真正成为促进和确保生产经营任务完成的“生命线”。

3.1.2 要做好移民政策宣传

水电移民是社会普遍关注的问题,是整个水电开发项目的重要有机组成部分,必须认真解决好。由于民族地区生产力和教育水平相对落后,语言差别大,沟通有困难,且涉及宗教信仰,移民政策宣传是否到位,直接影响移民工作开展。因此要深入开发区域群众中间,耐心细致地做好移民接访、走访、回访及宣传、教育、解释工作,倾听群众利益诉求,耐心宣导水电开发移民政策,使当地群众了解工程项目和移民规划,从而消除移民们的抵触心理和抗拒情绪,对“移民事件”起到防微杜渐的作用。

3.1.3 要做好对外宣传报道

利用报刊、杂志、网络等行为媒介积极做好宣传报道工作,以宣传“开发一方水电,发展一方经

济,保护一方环境,造福一方百姓”的水电开发理念为重点,加强对企业在安全生产、生态保护、帮扶贫困、拉动地方经济增长、提高地方百姓生活水平等方面报道,及时抓住有效新闻,拓宽广度,挖掘深度,扩大社会影响,营造有利于企业发展的良好的社会环境。

3.2 凝聚职工队伍,促进和谐稳定

思想政治工作要高度重视和密切关注干部职工,特别是一线人员各方面的心理感受和情绪反应,工会组织要切实发挥桥梁纽带作用,把解决思想问题与解决实际问题结合起来,维护职工切身利益,把温暖送到职工心坎上,并及时开展心理健康教育,多做解疑释惑、理顺情绪、平衡心理的工作。要充分发挥企业党委的政治核心作用,加强职工思想动态分析,把握好思想政治工作的正确方向,应对复杂局面,统揽工作全局;要发挥党支部战斗堡垒作用,深入了解和把握职工的心态、思想状况等,及时向上级党组织反馈,以保证思想工作能找准问题的关键点,做到“对症下药”;要发挥党员先锋模范作用,在群众中树立榜样,带头顾全大局,带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带头遵纪守法、带头弘扬正气,在职工队伍中产生强烈的示范效应,端正职工心态,凝聚职工队伍,为促进企业和谐稳定聚集“正能量”,释放“正效应”。

3.3 履行社会责任,树立良好形象

履行社会责任是企业应尽的义不容辞的义务,也是企业的使命。水电开发事关经济发展、环境保护和地方人民群众生活水平提高的全局,水电开发企业在推进企业自身发展的同时应当更好的履行社会责任。

3.3.1 保护生态环境,打造绿色水电

在水电开发任务非常繁重的情况下,牢固树立和落实科学发展观,认真贯彻国家环保、水保、林保等法规,切实保护生态环境,实现人与自然和

谐相处,是水电开发企业的重要社会责任。思想政治工作一方面要在思想观念上向职工灌输“与青山绿水为伴、让青山绿水更美”的环保理念,增强职工环保意识,另一方面要充分挖掘和发挥“人”的主观能动作用,通过开展合理化建议、主题大讨论、主题实践等活动,充分发挥职工聪明才智,以“资源节约、环境友好”为目标,精心策划、精心组织、精心实施,努力建设生态环保和优质精品工程,实现经济效益与社会环境效益有机统一。

3.3.2 推动地方经济发展,改善当地百姓生活

开发资源必须造福当地群众,水电开发是民族地区地方经济发展、人民脱贫致富的重要契机,因此,企业思想政治工作要正确处理水电开发与移民搬迁、环境保护、地方经济等关系,做到开发一片资源,带动一方经济,造福一方群众,保护一片环境,促进一方和谐,建设一座丰碑。要通过组织青年志愿者活动、金秋助学、爱心帮扶等活动,加强与当地百姓沟通联系,从经济、文化、教育、卫生等方面切实履行社会责任,让当地百姓切实感受到工程建设带来的变化和实惠,建立良好关系,为工程推进营造和谐氛围。

4 结语

建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,完成“十二五”水电发展任务,实现“伟大中国梦”目标,任重道远。水电开发企业要顺应国家能源产业政策和发展趋势,结合自身实际,切实增强思想政治工作针对性和实效性,充分发挥国有企业的政治优势,对内增强凝聚力和向心力,对外营造稳定和谐的良好环境,共同推动四川水电资源顺利开发建设。

作者简介:

樊晓萍(1965-),女,四川简阳人,财务会计专业本科毕业,政工师,现任四川华电金川水电开发有限公司人力资源部、政治工作部主任。(责任编辑:卓政昌)

华电木里河俄公堡水电站顺利完成下闸蓄水和引水系统充水

12月4日,四川华电木里河水电开发有限公司俄公堡水电站顺利完成下闸蓄水和引水系统充水工作,标志着该电站向实现投产发电目标又迈出了关键一步。俄公堡水电站是木里河“一库六级”开发方案中的第四级电站,按照电站蓄水、充水和启动试运行方案,电站参建各方紧张有序奋战一个多星期,大坝分两期蓄水至2315.6米正常蓄水位,引水系统分四级完成充水试验工作。通过对大坝、引水系统各部位进行仔细巡视,并结合各类监测数据进行认真分析,俄公堡电站闸首和引水系统工程质量和功能充分满足设计要求,电站具备机组启动调试条件。